

Cuvântul Libertății

Primul
cotidian al
Olteniei



Vineri, 3 Martie 2023

● 4 pagini

actualitate / 2

Est-etica anticomunistă a exilului!

Tofan, mai rentabil decât Ișfan pentru Craiova

sport / 4

Autoturism radiat în Olanda, condus de un georgian, depistat de polițiștii de frontieră de la Calafat



Polițiștii de frontieră din cadrul Punctului de Trecere a Frontierei Calafat au descoperit, în urma unui control efectuat asupra unui autocamion, un certificat provizoriu de înmatriculare auto fals total.

Aseară, în Punctul de Trecere a Frontierei Calafat, s-a prezentat pentru a ieși din țară, un

cetățean georgian, în vârstă de 43 de ani, conducând un autocamion, care avea aplicate plăcuțe de înmatriculare specifice Olanda. În urma examinării documentelor prezentate, polițiștii au constatat că certificatul provizoriu de înmatriculare auto este fals total. În cadrul cercetărilor, au fost efectuate verificări în bazele de

date, de unde a reieșit că autocamionul este radiat din circulație din Olanda din data de 14.02.2023. În cauză, a fost întocmit dosar penal, sub aspectul săvârșirii infracțiunii de uz de fals, faptă prevăzută de art. 323 din Codul Penal, iar certificatul de înmatriculare a fost reținut pe bază de dovadă de reținere bunuri.

INSIDII

Est-etica anticomunistă a exilului!

MIRCEA CANȚĂR

Lansat ieri, în foaierul Teatrului Național „Marin Sorescu”, din Craiova, în cadrul Târgului de carte „Gaudeamus”, volumul „Cealaltă aceeași cultură” (Studii despre exilul românesc) apărut recent, la editura Universitaria din Craiova, sub semnăturile lui **Lucian Dindiriță** (coordonator), **Matilda Breazu**, **Mihai Ciurea**, **Silviu Gongonea** și **Gabriel Nedelea**, reușește să prefățeze, într-un fel, momentul inaugurării „Muzeului Cărții și Exilului Românesc”, care deține colecții valoroase aparținând unor scriitori, teologi sau sculptori, ce au activat în afara granițelor țării până în 1990. Așa cum am mai scris este vorba de un patrimoniu cultural valoros și inedit, colectat prin donații, aflat de acum în circuitul muzeistic. Un fond de cercetare consistent, dacă nu chiar fabulos. Autorii, cadre universitare, având și statutul de cercetători ai Bibliotecii Județene „Alexandru și Aristia Aman”, cu lecturi solide, dar lipsiți de o experiență de viață înainte de 1989, reușesc în demersul lor, pe care l-aș descrie formulei „est-etica” lui Norman Manea, însușită ulterior și de Monica Lovinescu, să articuleze un etos anticomunist al exilului. Mai mult, reușesc impecabil să insuflă un interes augmentat pentru Muzeul Cărții și Exilului Românesc din Craiova a cărui inaugurare este foarte aproape. Așa cum se știe de cei mai în

vârstă Parisul a fost nu numai „Orașul luminilor”, „capitala mondenității”, ci într-un fel, implicit, și capitala exilului cultural românesc. În context, câteva observații la capitolul „Arheologii ale exilului românesc postbelic” (autor Gabriel Nedelea) cu referire la „În oglinda jurnalului esențial” al Monicăi Lovinescu. Autoritatea Monicăi Lovinescu (1923-2008) dobândită la postul de Radio Europa Liberă (finanțat de guvernul american de-a lungul războiului rece) a fost notabilă, dacă nu imensă și după 1990, editura Humanitas i-a strâns în volume cronicile radiofonice („Unde scurte”, 6 volume) pentru a-i publica apoi memoriile („La apa Vavilonului”, 2 volume) jurnalele ținute între 1981-2002 (7 volume). Critica practică de autoare a fost o mediere între aspectul politic și cel estetic al operelor apărute în țară, urmărind cu precădere „graficul” evoluției compromisurilor și al actelor de curaj ale scriitorilor români, raportându-le la elementul estetic, acesta din urmă desul de flotant, căci autorii compromiși erau depunctați estetic, iar cei curajoși premiați. Dar chiar deținând, în raport cu criticii din țară, libertatea de a spune ce dorește, această libertate va fi recalibrată și codificată în multe sensuri (vezi „Istoria literaturii române contemporane, 1990-2020”, Mihai Iovănel, ed. Po-

lirom, 2021). Criticarea lui Nicolae Ceaușescu, de exemplu, depindea de fluctuațiile relațiilor acestuia cu SUA. Cu toate acestea, în anii 80, simpla evidențiere pozitivă a unui tânăr scriitor sau jurnalist, la Europa Liberă, îi putea închide acestuia toate porțile de viitor. Astfel de compromisuri nu erau diferite de cele din țară, deși libertatea de la Europa Liberă era incomparabil mai mare. După 1989, Monica Lovinescu a vegheat la compromisurile „neocomuniștilor”, aflați de partea lui Ion Iliescu, cu aceeași vigoare cu care monitorizase baletul scriitorilor cu puterea comunistă. Nemulțumită, de pildă, de poziționarea lui Augustin Buzura, îi va retrage romancierului valoarea atribuită anterior. Deși comunismul nu s-a transformat în opusul său democrația, ci a ieșit pur și simplu din scenă. „Vidul de putere” a îngăduit supraviețuirea multor scriitori, la alte forme și la alte nivele. Memoriile redactate în anii 90 sunt scrise tot din perspectiva „revizuirilor” din postcomunism. Arhivarea unei bune părți din compromisurile scriitorilor români cu puterea de la București, rămâne ca document istoric. Conștientă de mitologia creată în România, în jurul său și al lui Virgil Ierunca, soț și camarad, Monica Lovinescu nu și-a relativizat judecata aspră la adresa unui Horia Vintilă, cu care a avut relații

reci, în schimb l-a caționat pe Mircea Eliade, etichetat identic, nu de comuniști, ci de o parte a mediului intelectual, pornindu-se de la Jurnalul lui Mihai Sebastian și ulterior de la o serie de articole exaltate din tinerețe. O concluzie: condiția scriitorului destărat a fost tragică și sterilizantă. Puțini au fost victorioși în tragismul lor. Mircea Eliade, considerat de Matei Călinescu „bun profesor de exil”, îi mărturisea lui Horia Vintilă, într-o scrisoare datată 1951: „Cât mi-e de drag Ovidiu nu pe el îl voi lua de model, ci pe „neclintitul” Dante”. Cercetând multe documente de imensă valoare, obținute prin demersurile persuasive ale lui Lucian Dindiriță, de la Biblioteca română din Freiburg, lectorul universitar dr. Silviu Gongonea, de la Facultatea de Litere din Craiova, opinează că istoria a cernut astfel lucrurile pentru a ne feri să emitem judecăți de ordin moral, iar întoarcerea acasă a scriitorilor risipiți, în toate colțurile lumii, înseamnă mai mult decât regăsirea simbolică a unui loc pierdut. Modelul cultural istoric al lui Ovidiu, cel mai renumit exilat al antichității, a devenit paradigmatic pentru accețiunile pe care le-a căpătat exilul în timpul comunismului. Toți exilații n-au făcut decât să reitereze povestea lui Ovidiu și să o nuanțeze, de la Dante până la Mircea Eliade sau Soljenițan.

Liceul „Voltaire” Craiova sărbătorește Luna Francofoniei

Proiectul național „Le Mois de la Francophonie”, inițiat de Liceul „Voltaire” și organizat cu sprijinul Ambasadei Franței din România, Institutului Francez din București, al Lectoratului Francez al Universității din Craiova, al Centrului de Reușită Universitară din Craiova și al Asociației Române a Profesorilor Francofoni, filiala Dolj, se află anul acesta la cea de-a treia ediție la care și-au anunțat participarea 30 de unități școlare. Născut ca o oportunitate de celebrare a identității francofone și a limbii franceze, proiectul, care se va derula pe tot parcursul lunii martie, are ca grup țintă profesorii din aria umanistă, elevii din liceele cu secții bilingve francofone din România, dar și membri ai comunității culturale din țară și din străinătate.

Programul activităților propuse:

Masa rotundă națională: „Management, politici și strategii

educaționale europene”, din data de 2 martie 2023, care vizează, printre altele, conștientizarea necesității demersurilor educaționale din perspectivă interculturală și multiplicarea activităților de cooperare;

Concurs de creație literară și vizuală, elevii participanți apelând la diferite forme de exprimare pe baza celor 10 cuvinte ce abordează tema timpului, propuse de Organizația Internațională a Francofoniei.

„La foire de la francophonie”- eveniment care marchează aniversarea a 30 de ani de la aderarea României la mișcarea francofonă; acesta se va derula în data de 17 martie, în Piața Prefecturii din Craiova, în intervalul orar 15.00-19.00. Fiecare școală implicată la acest târg educațional va avea un stand expozițional cu elemente de identitate vizuală, obiecte de artizanat confecționate de către elevi, texte redactate în limba france-

ză, rezultate la concursuri- precum și oferta educațională pentru anul școlar următor- pliante, prezentări ppt, etc. La nivelul fiecărui stand se vor organiza:

Ateliere de creație destinate spectatorilor (pictură/ bricolaj/ fotografii/ jocuri/ ateliere pentru exersarea pronunției sau a ortografie în limba franceză, etc.);

Spectacol organizat de către elevii școlilor participante - cântece/cor/dans;

Flashmob - împreună cu elevii școlilor participante și spectatorii.

Concurs de cultură generală cu tema „La Francophonie nous réunir”, în data de 28 martie 2023, prin aplicația Kahoot.

Simpozion pe data de 30 martie, cu invitații din școlile parte-



neri și din partea Institutului Francez din București, Crefeco, ARPF, Universitatea din Craiova, în cadrul căreia Ziua In-

ternațională a Francofoniei va fi celebrată prin prezentarea celor mai bune creații realizate de elevi în etapele derulate anterior.

Anunțul tău!

DIRECȚIA Silvică Dolj anunță elaborarea primei versiuni a planului: Amenajamentul Ocolului Silvic Calafat și declanșarea etapei de încadrare pentru obținerea avizului de mediu. Consultarea primei versiuni a planului se poate realiza la sediul APM Dolj, str. Petru Rareș nr.1, Craiova, jud. Dolj și la sediul titularului: Direcția Silvică Dolj, str. Iancu Jianu nr.19, Craiova, jud. Dolj. Comentariile și sugestiile se vor transmite în scris la sediul APM Dolj în termen de 18 zile calendaristice de la data prezentului anunț.

DIRECȚIA Silvică Dolj anunță elaborarea primei versiuni a planului: Amenajamentul Ocolului Silvic Poiana Mare și declanșarea etapei de încadrare pentru obținerea avizului de mediu. Consultarea primei versiuni a planului se poate realiza la sediul APM Dolj, str. Petru Rareș nr.1, Craiova, jud. Dolj și la sediul titularului: Direcția Silvică Dolj, str. Iancu Jianu nr.19, Craiova, jud. Dolj. Comentariile și sugestiile se vor transmite în scris la sediul APM Dolj în termen de 18 zile calendaristice de la data prezentului anunț.

ANUNT CONSULTARE ASUPRA PROPUNERILOR PRELIMINARE PLAN URBANISTIC ZONAL:

(PUZ) CONSTRUIRE PARC FOTOVOLTAIC FILIASI, BRANSAMENTE, RACORDURI, DRUMURI DE ACCES SI IMPREJMUIRI SI RACORDARE LA SEN, ORASUL FILIASI, SATUL RACARII DE SUS , NR. CAD: 32634, 33089, 33090, 33091, 33092, 33093, 33094

Conform Regulamentului Local de implicare a publicului in elaborarea sau revizuirea planurilor de urbanism si amenajare a teritoriului, in perioada

12.01.2023 - 10.02.2023 s-a desfasurat etapa de avizare a planului, in care se fac observatii si propuneri in legatura cu intentia de elaborare a planului urbanistic zonal. IN PERIOADA MAI SUS MENTIONATA NU AU FOST PRIMITE OBSERVATII SI SUGESTII DIN PARTEA PUBLICULUI. PUBLICUL ESTE INVITAT SA TRANSMITA OBSERVATII asupra documentelor expuse/disponibile la sediul Primariei Orasului Filiasi, in perioada 13.02.2023 - 13.03.2023 intre orele 9.00 - 12.00.

Initiator: SC FILIASI SERVICES STL SRL, cu domiciliul in CRAIOVA, str. Bujorului, nr.22, bl. F, et. 1, ap. 10, jud. DOLJ, tel: 0744482898

Proiectant: MARA BARLADEANU BIROU INDIVIDUAL DE ARHITECTURA cu sediul in BUCURESTI, reprezentat de Arh. Urb. TNA 5310 Alexandru Popescu, Tel: 0744333861, email: alexandru.popescu@gmail.com. Delegat pentru informare si consultarea publicului din partea proiectantului: Alexandru Popescu, tel contact : 0744333861

PUBLICUL ESTE INVITAT SA PARTICIPE LA CONSULTARI PRIN DEPUNEREA DE SUGESTII SI OBSERVATII in scopul evaluarii impactului PUZ propus. Delegat pentru informare si consultarea publicului din partea proiectantului: Alexandru Popescu, tel contact : 0744333861

Persoana responsabila cu informarea si consultarea publicului din cadrul structurii de specialitate Primaria Filiasi, Stefanoaica Maria catre care pot fi transmise comentarii, observatii si propuneri, de luni pana vineri intre orele 9.00 - 12.00, tel. 0739865402.

Comuna Galicea Mare, titular al proiectului "CONSTRUIRE INFRASTRUCTURĂ DE APĂ UZATĂ ȘI EXTINDERE REȚEA DE APĂ ÎN COMUNA GALICEA MARE, JUDEȚUL DOLJ" anunță publicul interesat asupra luării deciziei etapei de încadrare de către Agenția pentru Protecția Mediului Dolj, în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, pentru proiectul "CONSTRUIRE INFRASTRUCTURĂ DE APĂ UZATĂ ȘI EXTINDERE REȚEA DE APĂ ÎN COMUNA GALICEA MARE, JUDEȚUL DOLJ", propus a fi amplasat în comuna Galicea Mare, județul Dolj.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o fundamentează pot fi consultate pe site-ul APM DOLJ: <http://apmdj.anpm.ro>

Publicul interesat poate înainta comentarii/observații la proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la data publicării anunțului pe pagina de internet a Agenției pentru Protecția Mediului Dolj.

VÂND URGENT CASĂ CU DOUĂ NIVELURI, BARIERA VÂLCII STR. PRIMĂVERII, CENTRALĂ GAZE, APĂ CURENTĂ, CURTE CU FOIȘOR ȘI GRĂTAR, TOATE UTILITĂȚILE. 115.000 EURO. URGENT! TELEFON: 0763/660.280.

VÂND APARTAMENT SEMI DECOMANDAT, MOBILAT, CRAIOVA NOUA, ETAJ 4/4. 60.000 EURO NEGOCIABIL. Relații la numărul: 0763/743.120.

Vând 2 camere decomandate, îmbunătățite. Rovine, et. 4/4. Telefon: 0766/348.398.

VÂND apartament 2 camere, ultracentral, Piața Prefecturii. Telefon: 0768/107.255.

CASE

Proprietar, vând casă nouă, BORDEI. Telefon: 0752/641.487.

CUMPĂRĂRI

Cumpăr apartament 3 camere, centru. Telefon 0729/960.795.

VÂNZĂRI

APARTAMENTE

Vând apartament ultracentral Bulevard (insula) 1 Mai cu vedere la bulevard, 4 camere cu încălzire centrală pe gaz, aer condiționat, baie și bucătărie în condiții excelente, beci cu stelaje metalice. Telefon: 0744/395.382 între orele 09:00-15:00.

Vând apartament 2 camere, zonă Craiovița Nouă, Bl. 200H, la parter, preț 240.000. Relații la telefon: 0729/397.790.

Vând urgent apartament 2 camere ultracentral, english-park. Contact: 0722/753.922.

Vând 6 apartamente noi, zona Banu Mărăcine. Telefon: 0727/492.323.

ANUNȚ GRATUIT (maximum 15 cuvinte)

- TREBUIE PREZENTAT TALONUL DIN ZIUA ÎN CARE SE FACE SOLICITAREA
- VALABIL NUMAI PENTRU PERSOANE FIZICE ȘI ABONAȚI PERSOANE FIZICE

TALONUL - CONTRACT DE MICĂ PUBLICITATE NR:

Către S.C. ED PRESS COM S.R.L.

Subsemnatul.....

Domiciliat în

Posesor al B.I. Seria Numărul.....

vă rog să publicați următorul anunț în ziarul dumneavoastră, la rubrica

la data de asumându-mi responsabilitatea conținutului:

Vineri, 3 Martie 2023

Semnătura:.....

Tofan, mai rentabil decât Ișfan pentru Craiova

Universitatea s-a impus contra Argeșului cu un gol pus pe tavă de căpitanul oaspeților

Universitatea Craiova – FC Argeș 1-0

A marcat: Ivan 74 – penalty.

Universitatea Craiova: L. Popescu 7 – Vătăjelu 5, Zajkov 5, Badelj 6, Ndong 5 – Screciu 5, Sala 3 (Mateiu 46) 4 – Cîmpanu 4 (Koljic 46) 4, Ișfan 3 (Rivaldinho 75) 4, A. Ivan 4 (Vlădoiu 90+4) – Markovic 3 (Baiaram 58) 5. Antrenor: Eugen Neogoe

FC Argeș: Straton – Tofan 10 (Tîrcoveanu 78), M. Constantin, Turda, Rizzi – Meza Colli, Njike – G. Crețu, Koubemba, Jobello (Calcan 63) – Garita. Antrenor: Marius Croitoru.

Arbitru: Rareș Vidican 6.

1 martie s-a transformat în 1 iunie pe "Ion Oblemenco". Copii în tribune, copii pe teren pentru Universitatea Craiova. Unii au sărbătorit "Săptămâna Altfel", ceilalți au prezentat "Fotbalul altfel", adică fără ocazii și fără trasee de joc. În schimb, Argeșul a celebrat "Antifotbalul" în Bănie. Totuși, piteștenii au scos pe final cadoul-surpriză, la care au exultat puștii alb-albaștri laolaltă, pe tot stadionul. Chiar dacă unii părăsiseră tribunele la pauză, zgribuliți din cauza frigului și a execrabilei reprezentării din teren.

Cei 650.000 de euro plătiți Argeșului de Rotaru au fost răsplățiți până acum de Tofan, nu de Ișfan. Exasperat de neputința gazdelor și de lipsa de inspirație

a fostului său coleg, care, lăsat liber, a ratat singura ocazie a Craiovei, căpitanul piteștenilor n-a mai rezistat și i-a pus mingea pe var omologului Ivan. Liderul Argeșului și-a asumat rolul de personaj negativ, a luat "păcatele" asupra lui, deși tot vestiarul a trăit în acest retur din banii primiți din Bănie pentru Ișfan. Așa s-a rezolvat un meci pe care Craiova nu putea să-l câștige, dar pe care Argeșul a "insistat" să-l piardă. Așadar, cam 217 mii punctul, asta ar fi tranzacția, fiindcă, altfel, Ișfan pare să fie o țepă de tipul Cîmpanu. Argeșul n-a venit la fotbal în Bănie, ci la figurație, dar tot a avut o mare ocazie, la care "Popică" a intervenit providențial, ori piteșteanul l-a nime-

rit pe portar în bocanc.

Lui "Geană" nu i-a ieșit pasența cu veteranii și acum a slobozit mâinii, 6 la start de această dată, aproape tot ce are Rotaru pe lista virtuală de vânzări. Jocul Craiovei n-a fost deloc mai bun decât în precedentele apariții din 2023, dar măcar puștii inspiră mai multă empatie, sunt tolerați de tribune. Chiar dacă Markovic, spre exemplu, cu rotunjimile sale, nu debordează de grație. Badelj a debutat când trebuia, cu cine trebuia și a fost OK. Nume de fotbalist are, vârsta corespunde, mai rămâne să confirme în meciuri adevărate. În schimb, dacă Sala e premiul academiei Științei, atunci e grav.

Oltenii au speculat momentul, cu un adversar accesibil chiar și pentru o asemenea variantă nereușită a Științei. Argeșul nu mai câștigase de când elimina Craiova din Cupă și îi prilejuia lui Neogoe ocazia să preia banca părăsită de Rădoi. Cu antrenorul tulpilat, strecurând indicații ca un bișnițar, trupa lui Croitoru chiar alimentează scenariul în care anul acesta pică ambele echipe ale Argeșului. Cât despre Știința, play-off-ul este asigurat, chiar dacă finalul de campionat nu se anunță deloc atractiv. Probabil că și responsabilii echipei s-au lămurit și au decis măcar să scadă media de vârstă, ca să salveze ce se mai poate din acest sezon.

Neogoe: „Am practicat un fotbal de calitate în repriza a doua”

În primul rând, Neogoe a vrut să sublinieze că a fost o victorie clară, fără niciun dubiu. Numai că îl contrazice scorul ocaziilor clare, 1-1, și e puțin jenant să scoți în evidență superioritate echipei tale, în condițiile replicii mai mult decât suspecte a oaspeților. De asemenea, antrenorul a ținut să scoată în evidență tineretea echipei, dar probabil voia să spună că a avut în teren 6 jucători eligibili pentru naționala de tineret, fiindcă sub 21 de ani au numai Badelj și Sala. Apoi, Neogoe a început să mai invoce încă o dată absențele din lot. Mai rămânea să se plângă că îi lipsește Nistor.

„Nici nu are importanță cum s-a marcat golul, e o victorie meritată, clară, fără niciun dubiu. Am avut șase jucători sub 21 de ani, n-am avut niciun jucător de peste 30 de ani. A ajuns cel mai în vârstă Vătăjelu, veteranul echipei. Am forțat, am jucat și cu doi atacanți, am încercat să mai marcăm, am avut ocazii, dar, din păcate, nu am reușit să marcăm golul doi. Puteam să marcăm și cred că reflecta realitatea din teren. A fost o dominare totală în repriza



a doua, băieții merită felicitări pentru atitudine, pentru determinare, pentru ce au arătat în repriza a doua. Nu am încercat niciodată să găsesc suze când am avut reprize mai modeste. Ne lipsește foarte mult Nicușor Bancu, un jucător nu important, foarte important pentru echipa noastră, este liderul acestei echipe. Ne lipsește Mihai Căpățînă, ne lipsește Ștefan Baiaram, Raul Silva nu a fost nici în lot pentru că acuza o stare de oboseală. Sunt decizii pe care le luăm și pe care ni le asumăm. Acum ne gândim la următorul joc, de la Ploiești, va fi un

meci dificil, în compania unei echipe bune, cu jucători buni, Grozav, Budescu, Papp, care a plecat de la noi. Din păcate, acolo e terenul așa cum este, dar nu trebuie să stăm cu gândul la teren, trebuie să jucăm cât mai bine. Suporterii au dreptate să ceară mai mult, sunt obișnuiți cu fotbal de calitate și cred că am practicat un fotbal de calitate în repriza a doua. Mi-aș dori să o facem 90 de minute, dar este destul de greu, nici echipele foarte mari din Europa nu reușesc să ducă ritmul 90 de minute”, a declarat Eugen Neogoe,

Superliga, etapa a XXVIII-a

Hermannstadt – „U” Cluj 0-1

Chindia – Fcu 0-0

Farul – Sepsi 2-0

Mioveni – Voluntari 0-3

„U” Craiova – FC Argeș 1-0

Botoșani – Rapid 1-2

CFR Cluj – UTA, FCSB – Petrolul, ieri.

CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. Farul	28	18	7	3	52-25	61
2. CFR Cluj	27	18	2	7	46-25	56
3. Rapid	28	15	7	6	39-23	52
4. FCSB	27	15	6	6	45-31	51
5. Craiova	28	14	6	8	34-26	48
6. Sepsi	28	11	8	9	44-27	41
7. FCU	28	10	7	11	33-31	37
8. Petrolul	27	10	3	14	26-39	33
9. Voluntari	28	8	8	12	27-31	32
10. Chindia	28	7	10	11	31-39	31
11. „U” Cluj	28	6	10	11	23-33	31
12. Botoșani	28	7	10	11	28-42	31
13. Hermannstadt	28	9	8	11	28-29	26
14. Argeș	28	6	8	14	21-40	26
15. UTA	27	5	9	13	24-36	24
16. Mioveni	28	3	9	16	20-44	18

